

EL FOMENTO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

SALAMANCA.—2'50 pesetas al trimestre.
FUERA DE LA CAPITAL.—3'75 id. id.
Número suelto, 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

CUARTA PLANA, 5 céntimos línea.
TERCERA PLANA, 10 id. id.
Oficinas, Arroyo del Carmen, 9

Candidatura liberal-conservadora POR SALAMANCA

Don Juan de Lafuente Alvarez-Cedrón

Candidatura liberal-conservadora POR CIUDAD-RODRIGO

Excmo. Sr. D. Luis Manuel de Pando

Candidatura liberal-conservadora POR PEÑARANDA DE BRACAMONTE

D. Fernando Soriano y Gaviria

Candidatura liberal-conservadora POR LEDESMA

D. Manuel Casanueva y Silvela

Las elecciones de la capital

V

Lo que harán los candidatos en caso de triunfar

En números anteriores hemos presentado el relieve de los tres candidatos que aspiran á la representación del distrito de Salamanca en el futuro Congreso de diputados, y hemos hecho constar los méritos probados de cada uno de ellos para conocimiento de los ignorantes y recuerdo de los desmemoriados.

Hoy nos toca juzgar á priori la conducta que ha de observar cada cual en el Congreso, pero fundando nuestros vaticinios en precedentes históricos y en premisas regulares; no en la arbitrariedad y el capricho, como lo hace la primera hoja electoral, que ayer sorprendió al público sin presensación ninguna, ni filiación, ni domicilio conocido, ni lema, ni bandera, ni

nada que la justifique, teniendo por lo tanto el aspecto de una hoja clandestina.

Viene la citada hoja defendiendo la candidatura de D. Felix Mesonero, pero aseguramos con toda seguridad que no la ha inspirado dicho señor, porque su primer artículo que entraña el mismo asunto que el nuestro, carece de las formas cultas y decorosas que se deben usar cuando se habla de ciudadanos caballerosos como los que hoy están bajo la presión de extraños y contradictorios juicios.

Vamos ahora á prejuzgar conductas, usando del mismo orden con que hemos tratado las personalidades.

La conducta de Castel-Moncayo como diputado de Salamanca, según el manifiesto de sus partidarios, *será la misma que ha observado hasta ahora* (!)

Es decir, que Castel-Moncayo continuará *haciendo novillos* como los muchachos, no asistiendo al Congreso más que en momentos solemnes llamado por el jefe de su partido, y llevará en sus excursiones por el extranjero el título de diputado por Salamanca; asistirá á las carreras de caballos y á las fiestas palatinas sin acordarse de que representa ante la nación á 50 000 honrados españoles que vivimos sacrificados por el bien comun de la patria. Y es más; de seguir siendo consecuente en su conducta, cuando sea visitado por alguna comisión del Ayuntamiento de Salamanca, que representa á nuestro pueblo, saldrá á una antecámara y allí recibirá nuestras súplicas, sin decir á nuestros representantes que tomen asiento.

Así lo ha hecho ya, y así por lo visto continuará obrando según nos lo dicen sus amigos los firmantes del manifiesto.

Vamos ahora á preguzgar la conducta del Sr. Mesonero como diputado de Salamanca.

La influencia de un diputado es limitada, y mucho más limitada cuando el diputado es nuevo y por ende de oposición, condiciones que llevaría al Congreso el Sr. Mesonero en el caso de triunfo.

No hay que contar por lo tanto con grandes influencias del Sr. Mesonero.

En el caso de tener alguna en las altas esferas, hay que conocer á priori que no son para nosotros, porque el Sr. Mesonero tiene adquiridos grandes compromisos en Peñaranda con motivo de ser su punto de arraigo y defender la asendereada cuestión del ferrocarril á Avila, para cuya construcción emplearía sus trabajos todos sin pensar en Salamanca, que está por cierto bien necesitada de influencias que apoyen á nuestro Ayuntamiento en la construcción de cuarteles, ampliación del puente y otras reformas pedidas por las justas aspiraciones de este vecindario.

Es por lo tanto ineficaz para nuestros intereses el triunfo del Sr. Mesonero.

Respecto de D. Juan de Lafuente, nuestro digno candidato, tenemos los mejores precedentes que apuntar; pero no precedentes fabulosos ni soñados, sino reales y positivos que están garantizados por las conciencias de todos los salmantinos.

Tiene el Sr. Lafuente, como dato meritorio sobre los demás candidatos, el ser hijo de Salamanca y estar perfectamente identificado con ella por razones de familia, de intereses y de concidadanía. Tiene además gran influencia en el gobierno, cuyas ideas importan poco para lo que conviene á nuestros intereses, y tiene además demostrado un patriotismo vehemente y un amor á la localidad, que son la mejor garantía de sus buenas gestiones en beneficio de Salamanca.

No queremos repetir lo que ayer decíamos respecto á los méritos del Sr. Lafuente, porque parecería un alarde; solo sí debemos advertir que cuando nuestro digno amigo hizo todo género de sacrificios por esta ciudad, no tenía ni siquiera el presentimiento de las circunstancias actuales y que se sacrificó generosamente sin pensar habían de llegar circunstancias como la presente, que le obligan á cobrar la deuda de afecto y consideración que le deben sus paisanos.

Estos son, sintéticamente dichos, los fundados vaticinios que hacemos de la gestión de los tres candidatos, y no nos esforzamos en argumentos de otro género, porque la bondad de nuestra causa, la historia local y la conciencia de nuestros paisanos, son poderosos elementos demostrativos de nuestras aserciones.

RUEDAS QUE SOBRAN

En la máquina social hay muchas piezas inútiles.

Es un gran error pensar que todos los locos están en el manicomio y todos los criminales en los presidios.

Leganés tiene propagandistas de oficio y Ceuta sucursales en muchas partes.

No decimos que esa criminalidad suelta, y esa demencia libre merezcan ni el grillete, ni la camisa de fuerza.

Lo que si aseguramos, es que la sociedad en general tiene poderes y tiene atribuciones para castigar delincuencias no previstas en el código y medios para curar locuras no previstas en la ciencia.

La imperfección de la ley que dota á individuos de libertad que no merecen; la imperfección de los músculos que dan movimiento á seres que no lo necesitan; la imperfección del mal que da expresión á rostros que no la tienen, crean tres tipos, tres caracteres, tres ruedas que sobran en la gran máquina social.

Nosotros apreciamos su valor ético y estamos convencidos de su nulidad absoluta. Hacemos un estudio analítico y no sabemos reconstituir por la síntesis la verdad total que deseamos.

Esos elementos considerados aisladamente son factores sin producto.

Considerados en su conjunto arrojan una suma importantísima.

¡Parece una paradoja! Los sumandos son heterogéneos y llevan signo negativo La su-

DEPOSITO LEGAL

ma, sin embargo, resulta cantidad concreta y positiva.

A primera vista el pensamiento se aparta de la realidad; si la cuestión se examina en el terreno práctico la idea expuesta es rigurosamente exacta.

Vamos al grano; y estudiemos por separado el carácter propio del charlatán disfrazado de maestro, del ignorante haciendo de censor, del débil representando el papel de prudente.

Cada edad, como cada hombre, tiene su manía, su rareza.

Concebir un siglo sin preocupaciones, es concebir una infancia sin debilidades, una juventud sin desaciertos, una vejez sin achaques.

Nuestro siglo apesar de su cacareado y absoluto dominio ha creado los grandes tipos y ha puesto en circulación las mayores excentricidades.

El afán de saber es una virtud de nuestros días. Hoy todas las inteligencias quieren entrar en el concierto de la cultura que por doquier nos sale al paso. En el teatro, en el café, en el libro, en el periódico, encontramos aplicadas las grandes conquistas científicas. En el taller, en el círculo, en la plaza pública, en las calles tocamos los resultados de la civilización.

Esta libertad que nos proporciona el don de discutirlo todo, de examinarlo todo, de censurar á los pueblos, de motejar á los gobernantes inculca en nuestras venas el ansia de mostrarnos parte activa en ese revuelto torbellino y el deseo irresistible de ensayar ciertas facultades que existen en nosotros y que yo llamo imitativas.

Ese afán científico, ese afán crítico bien encaminados extienden el imperio de la verdad; pero en las condiciones y circunstancias que nos rodean, torcemos el camino y facilitamos el dominio de la ignorancia.

Este estado tan triste como verdadero, y tan lamentable como incorregible, forma las entrañas donde se desarrolla el feto de la charlatanería.

El charlatán, el ser parlante, es un hombre especial, un aborto de la naturaleza. El cerebro suyo funciona su garganta; con frecuencia el estómago lo lleva en la cabeza, y el órgano del pensamiento en los talones.

Así como en un espejo no se concibe la imagen sin un objeto, en la mente del charlatán no brota idea que antes no la hayan reflejado en su pupila la letra de un periódico, ó las páginas de un libro.

En los pulmones del charlatán no hay aire; cuando respira exhala fuego. Fuera de tres frases aprendidas de memoria, fuera de tres ideas que ha cogido al vuelo, se agota su elocuencia y se esteriliza su saber.

Su ingenio todo estriba en el milagro de hablar mucho y no decir nada. A esta ventaja junta el favor de la audacia. Si en el día primero de su peroración el público le silvase sus labios permanecerían mudos. Embriagole el aplauso, y aspiró á la ovación. Dudaba de su mérito y ya cree en su valía. Con pensamientos talés ¿quién le sanará de su delirio?

El charlatán individualmente considerado resulta inofensivo. Sin embargo ejerciendo su oficio en el seno de la colectividad su influencia no puede ser más desastrosa ¿Por qué?

«Otro sábio iba cogiendo las yerbas que él arrojó» dijo el mas insigne de nuestros dramaturgos; y en pensamiento tan hermoso existe una verdad elevadísima.

Si el charlatán en el tesoro científico no tiene otro remedio que apropiarse plantas sin flo-

res, aun existen otros seres que llegan retrasados al campo de la cultura y han de contentarse con los troncos corcomidos y con las hojas musticas que fueron desprecio á otros mas avisados.

Esos seres, esos individuos forman la menor cantidad de inteligencia posible. La vanidad hace prodigios.

Si las facultades de un hombre no les permiten desafiar los rigores de la crítica, su orgullo le impele á constituirse en Censor.

El charlatán no sabe lo que dice. El censor no entiende lo que critica. Ambos caminan entre tinieblas; pero el segundo se cree iluminado por el primero; y éste hace del otro su lazarillo.

El censor lo aplaude todo, su gesto es grave, su continente marcial, su actitud severa. Lo último que se le cuenta es lo cierto; lo último que ve es lo bueno.

¿Quién no ha saboreado en la mesa de un café ó en los pasillos de un teatro el diálogo sabroso de dos hombres que hablan por monosílabos y se aplauden con inclinaciones de cabeza?

Uno dirá, el discurso pronunciado en el club por fulano es la última palabra de la ciencia. La causa absolutista está muerta. El otro contestará: pienso como V. pero lo más perfecto en la sesión á que V. se refiere fué la condenación de la República. El elogio no cesa ni el humo del incienso se desvanece. Ambos piensan ó suponen que piensan de distinto modo; y ambos acordes dicen confundiendo sus voces: en política estamos acordes.

En esa clase hay censores más modestos ó más indolentes. Se conforman en aplaudir lo que les enseña determinada personas. A veces una teoría no les entra porque el que la expone tiene los cabellos negros; y con frecuencia asienten á cualquier disparate porque el que lo pronuncia tiene el bolsillo repleto

La cohorte del charlatán tiene á su vez su cohorte.

Esa agrupación está constituida por algunos apocados, por voluntades débiles, que blasonan de heroicas y valientes. Cuando llega el caso de demostrarlo la escena cambia, porque la prudencia lo exige.

Estos entes son los más terribles. No tienen la inspiración del talento, ni siquiera la credulidad de la ignorancia pero alcanzan la astucia de adherirse a los elementos más fuertes y colocarse con la mayoría más numerosa.

Al que pueden lo estimulan. Al que no sirve para su provecho lo aplastan. No cara á cara, no frente á frente; sino por la espalda y con arma corta.

El pensamiento primero del prudente es santificarse. Se constituye en virtud y se erige en sagrario. Cuando la moneda ha circulado y no se ha notado la falsificación entonces esgrime sus armas y consuma sus fechorías.

En su semblante no se pinta impresión alguna. Su cara está seria, ó sonriente, pero siempre invariable.

Con los poderosos se muestra obediente; en los humildes desarróllanse temperamento de templanza y el espíritu de insubordinación hasta hasta donde conviene. A los mayores se les hace simpático por su debilidad, á los pequeños pretende conquistarlos con su prudencia.

Esos débiles disfrazados de prudentes, abren cavernas en las tierra. Allí sacrifican sus víctimas. El patíbulo donde muere la honra personal tiene un palo que se llama sigilo; la guillotina es la calumnia. Así la fuerza del palo dá la seguridad é impunidad del crimen.

El charlatán, el censor y el débil prudente

aislados no van á ninguna parte. Puestos en contacto todo pueden intentado.

Contra ellos no puede ni la justicia, ni la higiene. La sociedad en conjunto y los individuos de por sí han de concluir con la terrible plaga.

¿Son ruedas que sobran? Pues al rincón donde se deposita lo que no hace falta.

Sección de Tribunales

En la causa vista en juicio oral y público el día 19 de los corrientes la Audiencia ha dictado el siguiente fallo:

Condenando al procesado D. Jesús Ron Varela, Registrador de la Propiedad de Béjar, como autor del delito de exacciones ilegales, á la multa de 3.836 pesetas y al procesado D. Inocencio Maitillo Perez, Oficial de aquél, como cómplice en el mismo delito, á la multa de 125 pesetas, y á ambos en las costas procesales por mitad.

El reputado profesor dentista, DON CARLOS ALBESSRAD, ha trasladado su gabinete á la calle de Toro, número 2, piso principal.

Miscelánea

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana.—La Conversión de San Pablo, San Sabino y Nuestra Señora de Belén. (*Anima I. R.*)

Santos de pasado mañana.—San Policarpo, obispo, Santa Paula, virgen, Santa Batilde reina y San Teógenes, obispo.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 7'15; pónese, 5'9—Luna: sale, 5'33 de la tarde pónese, 7'50 de la mañana.

Idem para pasado mañana.—Sol: sale, 7'14; pónese, 5'10—Luna: sale, 6'35 de la tarde; pónese, 8'23 de la mañana.

Hoy han empezado á hacerse efectivas las acciones porque se han suscrito los socios del Círculo Mercantil é Industrial que se proyecta inaugurar dentro de poco.

Mañana celebrarán bailes de trajes las sociedades de jóvenes que tienen arrendados los locales Salón Artístico y Centro Salmantino.

Ha circulado la noticia de que tal vez presente su candidatura para senador por esta Universidad, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

El domingo próximo celebrará á las tres y media de la tarde la junta general reglamentaria, la Sociedad Cooperativa establecida en la calle de Juan del Rey.

Una vez que se dé cuenta del balance del año último, se hará la renovación de cargos de la junta directiva.

Ha fallecido á consecuencia de las graves quemaduras que sufrió días pasados, con motivo de habersele inflamado el petróleo de un quinqué, la criada de D José Cea, uno de los socios del Café Suizo

Mañana dará principio ante la Junta provincial del censo el acto de la designación de interventores, para las elecciones de diputados á córtes próximas.

El odio entre calistas é íntegros—dice *El País*—ha llegado hasta el extremo de que los primeros han podido conseguir de D. Carlos una circular electoral en la que el pretendiente recomienda á sus secuaces que antes voten á un liberal que á un nocedalista.

Leemos en *El Adelanto* de ayer:
«Parece ser que se encuentra sin cobrar un pre-

mio de 60.000 pesetas que tocó en esta capital en el sorteo de la Lotería Nacional verificado el día 31 de Diciembre del pasado año, en la administración del Sr. Huebra, por no haberse presentado á cobrar el interesado.

¿Renunciará la suerte el agraciado con 6.000 pesetejas?

¡Parece mentira!»

El día 25 de los corrientes celebrará sesión la Academia de ciencias médicas de Madrid, para acordar el nombramiento de una Comisión que se encargue de la redacción de las bases y reglamento oportunos para celebrar un Congreso internacional de ciencias médicas, con motivo del centenario de Colón.

Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, la linda Srta. D.^a María Rodríguez Santiago y el joven oficial de infantería D. Gregorio Crehuet del Hoyo.

A la ceremonia asistieron infinidad de personas de la buena sociedad salmantina, á quienes obsequiaron los padrinos con gran esplendidez.

Deseamos á los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Ha sido acogida con tal entusiasmo en el distrito de Ciudad-Rodrigo la candidatura del valiente y pundonoroso general Pando, que hasta sus mismos enemigos políticos no se ocultan para manifestar que es punto menos que indudable que sea elegido diputado á córtes.

Mercado de Valladolid

Cotizaciones del día 23 de Enero de 1891

—La entrada en los Almacenes generales de Castilla ha sido de 400 fanegas de trigo, pagándose de 41 1/2 á 41 3/4 reales una.

En el Canal ha sido de 600 fanegas de trigo á 41 1/2 reales.

Han sido nombrados maestros: para la escuela de ambos sexos de Casas del Puerto de Villacastro, con el haber de 600 pesetas anuales, D. Mariano Jiménez, y para la de igual clase, con 400 pesetas, de Carrascalejo, D. Mateo Begerano.

Tenemos entendido que han sido muchas las cabezas de ganado que se han malogrado en esta provincia, á consecuencia de las nieves y de los intensos frios de estos últimos días.

La junta general del centenario de Colón, en su última sesión, ha acordado:

1.º Encargar á la Academia de San Fernando la redacción del programa de un nuevo concurso para la erección en Granada de un monumento de mármol en honor de la reina Isabel la Católica, en cuyos cuatro bajo-relieves se representen los episodios más notables de la historia en aquella época y circunstancias de la ciudad á la llegada de Colón con objeto de avistarse con los reyes Católicos.

2.º Creación, en Palos de Moguer, de una columna ó pirámide del mayor tamaño posible, emplazada en el sitio en que embarcó Colón.

3.º Que la Academia de la Historia se encargue de fotografiar los documentos de Colón que se guardan en los archivos de la Colombina de Sevilla.

Dicen de Robleda que auteanoche se inició un incendio en la casa Ayuntamiento del referido pueblo, sufriendo grandes desperfectos dicho edificio.

El cuadro bordado que ha regalado al Ayuntamiento la profesora de primera enseñanza señora Arroyo, ostenta en el centro las armas de España, no las del Ayuntamiento de Salamanca, como dijimos ayer por equivocación.

Tenemos el sentimiento de comunicar á nuestros lectores que esta mañana ha fallecido el señor D. Matias Perez Mirát, Licenciado en Medicina y Cirugía y concejal del Ayuntamiento de Salamanca.

Hacemos presente á la desconsolada viuda y de más familia del finado nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

Hoy ha publicado el periódico oficial de la provincia la relación de los compradores de fincas de bienes nacionales, para que dentro de los 10 días siguientes al de sus respectivos vencimientos, hagan efectivos el importe de los plazos que les corresponden satisfacer, á tenor de lo dispuesto en el artículo 1.º de la Instrucción de 13 de Julio de 1878; siendo de advertir, que de no verificarlo, se acordará el apremio y embargo de las fincas, con arreglo á lo prevenido en la citada Instrucción.

En todos los pueblos que ha visitado hasta ahora el candidato ministerial por la Cámara Agrícola de Alba de Tórmes, D. Francisco Gil Florido, ha obtenido un recibimiento cariñoso y en muchos de ellos entusiasta, buena prueba de las simpatías de que goza entre los electores del colegio especial por donde se presenta diputado á córtes.

Aun cuando el Vizconde de Garcigrande, que presenta su candidatura por dicha Cámara con el carácter de conservador, no cesa en sus trabajos, hoy por hoy puede asegurarse que tendrá mayoría el Sr. Gil Florido.

En la casa del vecino de Veguillas Rufino Martin, ocurrió hace dos días un incendio que dejó reducido á cenizas todo el edificio, calculándose en 5.000 pesetas las pérdidas ocasionadas.

El siniestro empezó por un pajar, y aun cuando fué notado á los pocos momentos, no se logró dominarle hasta pasadas seis horas, cuando se había quemado todos los muebles y enseres de la casa y habían perecido abrasadas dos caballerías.

Por fortuna no hay que lamentar desgracias personales.

Las eminencias médicas del mundo se hacen un deber recomendar su uso.

(Desconfiar de las imitaciones)

El Profesor Catedrático de Medicina que suscribe ha empleado en su práctica con excelentes resultados la *Emulsión de Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, creyendo ser un deber el recomendar en aquellos casos en que está indicado dicho medicamento.

Valladolid 28 diciembre 1885. Dr. Daniel de Zuñiga.

¿Quereis tener hijos sanos y robustos? Pues dad á vuestras esposas durante el embarazo el Jarabe de Hipofosfitos de Climent.—Depósito: Dr. Ruiz Piñuela.

Sección telegráfica

Servicio especial de EL FOMENTO.

Disposiciones oficiales

Madrid 24, 12'15 de la m.

La *Gaceta Oficial* publica el decreto concediendo el toisón de oro al jefe del partido liberal Sr. Sagasta y la real orden aclaratoria para acreditar el carácter de los ex-senadores y ex-diputados en las elecciones de diputados á córtes.—Zeda.

Noticias

Madrid 24, 2 de la m.

Con motivo de una ligera indisposición de S. M. la Reina se suspendió ayer la recepción oficial en Palacio.

La visita del General Martinez Campos al Sr. Sagasta no ha tenido más significación que la que puede darse á un acto de cortesía.

Ha dimitido el Gobierno brasileño.

Los cálculos que se hacen sobre el resultado de las próximas elecciones, asignan á la oposición 150 diputados.

Se ha firmado la denuncia de nuestro tratado con Inglaterra.—Zeda.

Ecos de todas partes

Madrid 24, 3'10 de la m.

El ciclón que se ha dejado sentir en el Cantábrico ha originado muchos naufragios. En

San Sebastian ha causado daños de consideración.

Los médicos franceses han reconocido y declarado la eficacia de la linfa Koch.

Va en aumento la insurrección en Chile. Con motivo de haber tomado los insurrectos á Pisagua, se cree inminente una batalla.

Según los telegramas de provincias, la temperatura es en general más benigna que en días anteriores.

Ha sido dominada por el ejército americano la insurrección de los Pieles Rojas.—Zeda.

Anuncios de preferencia

Gran taller de Pintura y Fotografía

DE

SANTOS TORDESILLAS

Premiado en la Exposición de Bellas Artes de Castilla la Vieja en el año de 1890

Única casa que todos sus trabajos Fotopictóricos se ejecutan en la misma.

Pinturas de Tapices, Decorados preciosos con los adelantos más modernos.

Pintura de Paisage, Flores y Adorno, sobre raso, gró, porcelana y otras materias.

Lecciones de Pintura al óleo, Acuarela y Fotografía.

Retratos Pintados desde la miniatura hasta el tamaño natural.

SANTA TERESA, NÚM. 5; SALAMANCA

MANTAS

para cama desde 7 reales; camisetas desde 3 idem; calzoncillos desde 3 reales y 40 céntimos; calcetines desde 20 céntimos (4 perras chicas); servilletas y pañuelos blancos desde igual precio; sábanas de un ancho desde 9 reales y 60 céntimos; chalecos de punto, lana, desde 6 reales; toquillas de estambre desde 2 reales y 60 céntimos; tapabocas desde 2 y 80 id.; camisas para señora desde 6 id.; chambras desde 4; abrigos de estambre desde 10 id.; pañuelos, seda, desde 2 reales 20 céntimos; pañuelos para los hombros desde 6 reales y 80 céntimos, etc.

Aquí todo está marcado á **precio fijo** muy económico. Aunque quisiera el comprador engañarse no podría.

JOSE ACEDO

Precio fijo: Lonja, 15; Salamanca

NOTA. Sigo comprando monedas de oro y plata.

En el antiguo Colegio de la calle del

CLAVEL, que dirigió D.^a Pilar Ledesma, se admiten niñas pensionistas, medio-pensionistas y externas á precios reducidísimos, desde seis reales en adelante; bajo la dirección de D.^a Valentina Muñoz Moreta, calle del Clavel, número 9.

SE VENDE vino tinto de cosechero á 6 pesetas cántaro; Plazuela de San Julián núm. 3.

EN LA CASA DE PRESTAMOS,

Cuesta del Carmen, núm. 13, se empeñan toda clase de ropas, alhajas y demás efectos.

SE ARRIENDA

la casa número 3. sita en el Pasaje de la Perla.—Para tratar, calle de San Pablo, número 1. Joyería:

JUAN LEON CHECA

Verdadero fumista y campanillero. Se colocan toda clase de chimeneas, caloríferos y cocinas; así como toda clase de campanillas, por complicadas que sean; garantizando su colocación, á precios reducidos.

Calle de las Mazas, 9, ó detrás del Cuartel de Ca ballería

SALAMANCA

Esteban Hermanos, Impresores

19.—Zamora.—19.

La curación de la tisis

Las famosas y afamadas *Pildoras antisépticas del Dr. Audet*, aprobadas por la *Academia Internacional de Ciencias Médicas*, por la *Sociedad de Medicina de Francia* y por la *Sociedad Nacional de Higiene Pública de París*, constituyen el único **REMEDIO contra la tuberculosis.**

Calman a tos
Modifican a expectoración
ortan los sudores
Alejan la calentura
Alzan las fuerzas
Abren el apetito

Médicos ilustrados certifican á diario, que *solo con las Pildoras antisépticas* se pueden curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.—10 pesetas.—Folletos gratis.

La cura de la impotencia

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas); *Gotas Viriles* (6 pesetas); *Glóbulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas del Serrallo* (40 ptas.), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la *Impotencia*, *Derrames serminales* y demás desajustes genitales por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades.

Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Madrid.

venta en Salamanca: Farmacia de Heredia y demás buenas boticas

Enfermedades infecciosas

El *Antisépsis Audet*, destruye los microbios origen de las siguientes enfermedades curando los **Catarros**
Herpes
Sifilis
Flujos uretrales y de la matriz
Flujos oculares, bronquiales,
de la nariz u oídos,
el reumatismo
y las enfermedades de la piel.

El *Antisépsis* es el depurativo eficaz, el depurativo racional, el único remedio que limpia y sana la sangre, separándole sus impurezas.

¡Resultado á las 24 horas!

2 pesetas la caja.—Pedirlo en las buenas boticas y droguerías.

ULTRAMARINOS

Plaza de la Verdura (ANTIGUA TIENDA DE LA MENORIA), Portales, número 19

SALAMANCA

Precios sumamente económicos en el ramo, y sin competencia. Nota.—Varios artículos con precios detallados á continuación: CERA, clase especial, pura de abejas, para el culto divino, á 7 1/2 reales libra.

ANÍS DEL MONO, recomendable á las casas de familia por su calidad y pureza, á 16 reales frasco de un litro.

QUESO GRUYERE, clase extra, á 5 reales libra.

ID. MANCHEGO, legítimo y único en esta casa, á 5 1/2 reales libra

SALCHICHÓN, DE VICH, puro lomo, clase inmejorable, á 12 reales libra.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

Compañía Colonial

▶◀◀▶◀

TAPIOCA Y TÉ

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20: Madrid

Joya medicinal

para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

nada puede reemplazarlas

UNICAS EN SU ESPECIE CONOCIDAS

han obtenido ocho Medallas de Oro y seis Diplomas de Honor AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA

En el Gran concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabana ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE TODOS LOS LAUREADOS EN EXPOSICIONES ANTERIORES

Londres.—Grandioso palacio de San Stephens Real Acuarium Westminster

Este Gran Certamen ha concedido á las AGUAS DE CARABANA de la Nación española el Gran Diploma de Honor y medalla de Oro y Placa de primer clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España

Son purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, y Anti-escrofulosa—Anti-sifiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras en las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse

R. J. CHAVARRI, ATOCHA 87.-MADRID

Depósito en Salamanca: En todas las farmacias y droguerías.

CRIA

DE

TENCAS



VIVAS.

Se venden á precios económicos

Darán razón calle de la Longaniza, núm. 9.—Salamanca.

PORTUGAL PEDRAS SALGADAS

AGUAS ALCALINAS, FERRUGINOSAS, Y AZOADAS, LITHICAS Y ARSENICALES Útiles en el tratamiento de Diabete, Albuminuria, Gotta, Afecciones del Estómago, Hígado, Riñones y Vejiga

De venta, en todas las farmacias.—DEPÓSITO GENERAL EN OPORTO.

Depósito en Salamanca, Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

EL TALLER

de carruajes de Juan Valverde, que estaba en la imprenta de Nuñez, frente al Hospital, se ha trasladado á las afueras de la puerta de Toro Calzada de Toro.

En dicho taller hay carruajes de uno y dos caballos y maderas de negro y encinas á precios arreglados.

La Inyección G. GRANDE es el mejor, más rápido y eficaz remedio para la curación de toda clase de enfermedades SIFILITICAS y VENEREAS, y para los flujos crónicos ó recientes, sean de la clase que fueren.

La prescriben los doctores con gran éxito, porque no contiene astringentes vegetales, ni minerales que puedan ocasionar dolor, estrechez, ó algún otro inconveniente.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Únicos agentes en España: Furnó y Compañía, Barcelona.

UltraMarinos,

3—Portales del Pan—3
Chocolates y conservas de todas clases y cerillas.

SALAMANCA

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO

DE

HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.



TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

EN EL POZO DEL CAMPO

número 33, se graban sellos en bronce, boj y acero.

Y en la misma casa secura el dolor de cabeza gratuitamente.